



碧水清流千帆竞 奋楫扬帆启新程

## 玉溪易门县大力度推动乡村振兴谱写新篇章



金黄的稻浪,苍翠的森林,多彩的城镇,从高空俯瞰易门县,一片“秋日胜春朝”的盛景。

易门县,隶属云南省玉溪市,地处滇中,距昆明只有86公里,处于昆明都市圈,发展条件良好:历史上铜矿的采冶使易门县成为重要的产铜基地,有“铜都”之誉;盛产瓷器,易门县被称为“瓷器之乡”;距今一亿五千年的勺齿类恐龙化石群的发现使易门成为“龙之故乡”;易门是一个山川秀美、人杰地灵、生机盎然、欣欣向荣的地方,“滇中水城,乡易门”,山温水软,日月轮转。今天,在云南省玉溪市各级党委、政府的领导下,乡村振兴的美丽画卷正在易门大地渐次呈现。

### 产业 激发乡村新潜力

乡村振兴,产业振兴是关键。为此,易门县党委、政府保持定力,久久为功,一张蓝图干到底,让乡村产业持续健康成长,做大共享“蛋糕”,跑出了“易门加速度”。

做强“菌交会”,做大“菌品牌”。易门县拥有一个多年积淀的野生食用菌文化产业,易门县野生食用菌产业发展历史悠久,有着坚实的产业基础和厚重的文化积淀。自2005年以来,易门县已连续成功举办16届中国(云南)野生食用菌交易会。16年来,易门县以“菌交会”为载体,构建起良好

的营商环境和亲商关系,累计吸引省内外展商及游客301万人次,共签约投资365.5亿元、贸易签约1.54亿美元。

2020年,易门县实现食用菌综合产值11亿元,出口创汇2000万美元,食用菌产业的做大做强擦亮了“菌乡易门”品牌,为乡村振兴提供了有力支撑。

发力深加工,“活”了一“盘棋”。易门县党委、政府既谋划长远,又要在当下,在延伸产业链上狠下功夫。厚积薄发,以易门县丛山食用菌有限公司、易门益生公司、易门德桦公司等企业为代表的食用菌加工、食用菌种植培育龙头企业迅速发展,有力促进了食用菌产业升级增效。随着食用菌加工快速发展,易门县食用菌产业被赋予了更多文化与经济内涵,吸引了大量的旅游者、经营者慕名而来,使易门县逐步成为云南省具有一定规模,集菌种、品菌、观菌等为一体的集散地。

出台大规划,做大菌产业。为深入实施乡村振兴战略,易门县党委、政府在“十四五”时期出台发展食用菌产业项目:建设野生菌保育促繁50万亩;云菌公园建设项目、云南野菌调味食材深加工技改扩建项目、易门县食用菌种植和开发项目、食用菌专业技术服务体系建设项目(含食用菌种厂);技术支撑平台建设项目(含

食用菌创新研发中心、食用菌专家工作站);重大共性技术研发项目、示范园或基地建设项目等,培育与食用菌产业相关的省级以上龙头企业5户,超亿元龙头企业3户。做大做强菌产业是易门县党委、政府推进产业不断迈上高质量发展新台阶,为乡村振兴提供更加充沛动能的一个缩影。

因地制宜、突出特色,市场导向、政府支持,融合发展、联农带农,绿色引领、创新驱动。目前,易门县在着力建强产业、做强实业、育强企业上下功夫,积极构建“3+5”产业体系,发展“八大产业”,建设产业强县,一二三产业融合发展呈加速态势,产业体系日益完备,农民增收渠道持续拓宽。

### 生态 绿水青山带笑颜

金秋时节,易门县龙泉街道江口社区的双龙湿地公园游人如织,宛如置身仙境:青山环抱,洞水幽蓝、青草依依、水泽茫茫、植被丰茂,不时有鸟儿或在水面上悠然觅食,或展翅高飞,一幅原生态画面扑面而来,尽显人与自然和谐相处的生态景致。

绿色,是美丽易门的底色,也是乡村振兴的成色。易门县党委、政府严格落实环境保护“党政同责”“一岗双责”和“河长制”“路长制”“山林长制”,严守生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线。

时间回到7年前。2014年底,为净化水质、修复生态、保护环境,易门县投资3527万元建设保护水资源防护网围栏,治理双龙河河道,对保护区内池塘、耕地等进行生态湿地修复工程建设,整治双龙村人居环境,使占地10余万平方米的双龙湿地公园生态功能和景观功能进一步显现,不仅有效削减有机物和氮磷污染物的排入量,还满足了度汛要求,提高了水资源保护区地表、地下水水质,改善了周边生态环境。

近年来,易门县通过建立自然湿地保护制度、退化湿地恢复制度、湿

地生态效应补偿制度、湿地保护红线制度、湿地生态系统评价制度、湿地生态系统功能动态监测和预警制度等一系列制度,使湿地保护制度化。同时,着眼湿地生态系统功能的提升,实施湿地生态修复工程,对功能退化的沼泽、河流、湖泊、库塘湿地等,通过采取恢复植被、恢复鸟类栖息地、生态补水、污染防治等措施综合治理,恢复和提升湿地生态系统的整体功能。通过科学“管湿”、依法“治湿”,易门县湿地生态系统得到加强和保护,自然生态环境显著改善,形成了人与自然和谐共生的美丽画卷。

“绿水青山就是金山银山”,在易门县,经济生态化、生态经济化正成为乡村振兴的绿色发展之路。易门县壮美的乡村画卷吸引企业投资,带领群众走上了富裕路,为乡村振兴注入生机和活力。双龙湿地公园周围村民喜滋滋地说:“现在是城里人来易门县旅游观光,外地人来易门县打工。生态这碗饭,易门人越吃越香。”

### 和谐 团结之花遍地开

岁月不居,时节如流。对浦贝彝族乡曰末旧村民们来说,这是一个甜到心里的好日子——2015年,在易门县委、县政府的领导和各级各部门

的支持下,曰末旧整合农村危房改造、抗震安居工程等项目资金,启动了搬迁安置的建设工程。

乘着整村搬迁的东风,曰末旧大力推进民族团结进步建设。如今的曰末旧,科技活动室、党员活动室、文化广场应有尽有,水、电、路、网、房等公共基础设施建设得到全面完善,村里还培养了6名文艺骨干,组织各类文艺活动。

在浦贝彝族乡水塘村珠石坡村民小组后半山上,一个总容量为280立方米的圆形水池主体工程已全部完工,满足珠石坡村300亩土地的灌溉用水。

截至2021年5月底,浦贝彝族乡共硬化道路38条,全乡7个村(社区)68个村(居)民小组饮水安全项目得到有效提升,农村饮水集中供水率达100%,农村自来水普及率达100%,实现了村民小组活动场所建设、广播电视台、农家书屋全覆盖,完善了公共文化设施和服务体系建设。浦贝彝族乡的美丽蝶变是易门县民族团结与乡村振兴同频共振的一个生动写照。

一个个村庄美丽蝶变,一片片沃野展现新姿,越来越立体的乡村图景让人们直观感受到新时代易门县的发展和乡亲们不断提升的幸福感。

(罗丽文 易门县摄协/图)



## 曲靖市沾益区:稳就业为乡村振兴“提档增速”

稳就业是农民增收最稳定的途径,也是巩固脱贫成效有效接续乡村振兴的关键所在。云南省沾益区始终坚持稳就业、保就业、扩就业、增创业并举,通过部门联动、分类施策,进一步细化脱贫人口稳岗就业工作,以促进更高质量就业,为乡村振兴提供强大人力资源支撑。

### 接续有力,巩固帮扶长效机制

免费技能培训是沾益区提升脱贫劳动力就业质量重要手段之一。2016年以来,沾益区累计培训农村劳动力26477人次,其中贫困劳动力5675人次。多年来,沾益区从完善政策体系、构建服务体系上下功夫,持续推进脱贫劳动力稳就业、扩就业、增创业工作成效显著。

“区里组织的这个厨师培训班太好了,我专门从曲靖回来参加学习,这几天学了宫保鸡丁、辣子鸡、宣威小炒、鱼香肉丝等的做法。我和丈夫在曲靖开了一家餐馆,因为正处于创业初期,资金紧张没有请专业的厨师,都是自己做菜,导致餐馆菜色不上档次。这次经过半个月免费系统的学习,有了手艺,不仅可以省下一个月聘请厨师的5000多元工资,以后餐馆的客源也肯定会源源不断的。”沾益区大坡乡麻拉村的刘莹高兴地说。

### 联动提质,稳定外出务工规模

开展劳务输出是沾益区促进稳定就业的有力抓手,稳定输出规模是促进脱贫致富的重要手段。从提升脱贫劳动力技能,到打造既贴近市场又具有地方特色的劳务品牌,再到开拓省外就业市场,沾益区人社局在促进区内劳力高质量就业助推乡村振兴按下“快进键”。

34岁的李明东是沾益区白水镇大德村人。“我前几年在外打零工,一年忙到头也挣不下几个钱。参加了区里组织的焊工培训后,我不仅学会了电焊的方法,取得了焊工证,还被推荐到昆明工作,一个月能挣6000多元,现在公司还有激励制度,随着工作年限和技术

的不断提升,当个大师傅,争取一个月挣个一万块!”提起日后生活,李明东干劲十足。

今年以来,沾益区持续加大对脱贫人口、农村低收入人口就业帮扶力度,积极开展“点对点”劳动力输出工作,已组织23批3251名外出务工人员赴福建、广州、珠海等地就业,外出务工人员年工资性收入可达到4万余元。

“在加大劳务输出方面,我们将加强部门合力,积极搭建更加完善的用工信息对接平台,大力推广使用就业帮扶直通车,建立常态化的跨区域岗位信息共享和发布机制,促进劳务协作。同时,继续将脱贫人口作为优先保障对象,提供‘点对点’输送等服务,对跨省、跨区务工的脱贫劳动力按政策给予一次性交通补贴。”就业中心主任黄丽芬介绍说。

### 拓展延伸,创造就近就业机会

实现乡村振兴,归根结底是发展的问题,关键是人的问题。只有产业兴旺发展,让更多人实现家门口就业,让出去的人愿意回来,让留下的人能增收致富。“2020年大学毕业后我就和合伙人在大德村进行蘑菇种植,前期由于资金、技术不足先行试种4个大棚,2021年享受了大学生创业补贴,让我感受到了政府的关怀并得到资金支持,顿时干劲十足,于是在今年年初扩大规模新建了8个大棚,初步形成了以平菇种植为重点、榆黄菇种植为载体的种植模式。下一步,我公司将以‘公司+基地+农户’的运作模式持续带动周边农户增收致富,同时为本村的乡村振兴添砖加瓦。”白水镇大德村委会的邹海娇这样说。

“我们还将持续引导农民工等人员返乡入村创业,乡村能人就地就近创业,帮助有条件的脱贫人口自主创业,按规定落实税费减免、场地安排、创业担保贷款、一次性创业补贴和创业培训等支持政策。扶持多渠道灵活就业,打造一批优质创业小微企业,引进优质劳务公司,为脱贫人口提供更多家门口的就业机会。”沾益区人社局副局长赵勇说。

(杨志文)

## 腾冲银杏村打造“绿水青山就是金山银山”云南样板

金秋十月,云南腾冲银杏村一片金色的海洋,宛如一个美丽的童话世界。它和神奇壮美的高黎贡山、小桥流水的和顺古镇媲美,成为一张靓丽而又夺目的腾冲生态名片。

银杏村房前屋后、村里村外长有连片的银杏1万余亩、4万余株,其中百年以上树龄的银杏树1200余株,已成为云贵高原最古老、最集中、面积最大的银杏古村落。十多年来,银杏村以银杏为主角,以旅游为主线,把“树叶子”变成“金叶子”,成为爆红景点,闯出了一条绿水青山转化为金山银山的路子。

腾冲银杏村历史源远流长。据考证,远在宋、元时期,这里就有少数民族居住。2007年12月,银杏村对百年以上树龄的古银杏树进行普查,对50余株树龄在500年以上的古银杏树实行挂牌保护。

银杏村的银杏果实特点是果圆而大,颜色翠绿,味香甜糯,是银杏中的上品,具有较高的食用价值和药用价值,市场价格每公斤最高达120元,是一般银杏的4—8倍,还供不应求。

银杏的大量繁殖不仅营造了良好的人居环境,呵护了村民的健康,还成为给村民带来可观经济收入的“摇钱树”,具有良好生态价值和经济价值。据村民介绍,在上世纪九十年代,陈家寨有一位陈姓老人靠卖家里的银杏,供养三个儿子读完了大中专。以前收入来源少,全村多数家庭的主要收入来自银杏。据统计,一株树龄300年左右的银杏树,现在每年仅果子收入可达万元,银杏果产品年销售达600余万元。

时下,仅有一千多户人家的银杏村拥有3000多株古银杏树,加上现代栽种的三万多棵银杏,每当秋末初冬,银杏村完全被金黄色的银杏叶覆盖,秋风徐徐,半空洒金,缤纷如黄蝴蝶,形成一村一景、一户一景、一步一景的生态景观。

据介绍,金秋时节,来自全国各地的游客不计其数。银杏村人创制出具有养生保健作用的色、香、味俱全的银杏炖鸡、银杏炖小肠、银杏炖排骨和银杏蜂蜜羹、银杏花蒸鸡蛋,随着旅游业的兴旺,以“白果宴”出名的农家乐户数从2008年的8户发展到2019年的168户。

村里最早开办农家乐的黄刚金户,2016年被国

家旅游局评为“金牌农家乐”。他自豪地说:“一个旅游旺季的纯收入至少在20万元以上”。民居旅馆床位从20个增至1632个,带动本村及周边村民就业700多人。

该村采取“公司+合作社+农户”的模式,进行培训后参与刺绣产业的妇女已突破1000人,仅此一项就增加农民收入400多万元。如今的江东人,就连掉落在地上的银杏叶都变废为宝,老人们将其编织成花环,每月可有两三千元的收入。

资料显示,2017年,银杏村实现入村游客36万人次,完成旅游总收入6000万元。2020年创下接待游客40余万人次,实现旅游总收入8000余万元的好成绩,全村贫困人口全部脱贫,人均可支配收入达1万元以上。通过公司分红,江东社区集体经济收入从无到有,逐步发展到年收入55万元。如今,江东社区道路硬化率100%,通电、通自来水、通网络率均达100%,群众居住条件和生活水平大大提高,江东社区也成为腾冲市“绿水青山就是金山银山”实践创

新示范点。

银杏村先后荣获中国最美银杏村落、全国生态文化村、全国最有魅力休闲乡村、首批“中国乡村旅游模范村”、第二批全国旅游重点村、美丽乡村4A级景区、云南省省级文明村、云南省绿色社区、云南30佳最具魅力村寨、云南省旅游特色村、云南十大刺绣名村等省级以上荣誉称号。2019年11月,银杏村被保山市文旅局评定为3A级旅游景区;2020年11月顺利通过云南省文旅厅对4A级景区评定;2020年9月被公布为第二批全国旅游重点村;2021年3月被云南省政府命名为“银杏特色小镇”。

据了解,近二十多年的大力发展,腾冲在银杏规模化种植、产业化发展和银杏文化的保护开发等方面取得了初步成效。同时,在高黎贡山下的火山台地上谱写了一个生物保护多样性、尊崇自然、绿色发展,人与自然和谐相处的传奇故事,打造出一个“绿水青山就是金山银山”的云南样板。

(刘正凡 杜加从)

